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Έκκληση από τον Οικουμενικό Πατριάρχη για 
προστασία των αμάχων και ειρήνη στην 
Ουκρανία
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Έκκληση για την προστασία των αμάχων, την αξιοπρεπή μεταχείριση και 
απελευθέρωση των αιχμαλώτων πολέμου, την ασφαλή επιστροφή των 
εκτοπισμένων παιδιών και για την άμεση παύση των εχθροπραξιών στην 
Ουκρανία απηύθυνε ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, μετά τη Θεία Λειτουργία, στην οποία χοροστάτησε, το 
Σάββατο, 22 Νοεμβρίου 2025, στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Τζιβαλίου, 
στο τέλος της οποίας τελέστηκε Ιερό Μνημόσυνο για τα θύματα του 
“Χολοντομόρ” [1932-1933], της προκληθείσας επισιτιστικής κρίσεως 
στην Ουκρανία, κατά την οποία εκατομμύρια άνθρωποι έχασαν τη ζωή 
τους από την πείνα, καθώς και για τα θύματα του εν εξελίξει πολέμου στη 
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χώρα αυτή.

Συγκεκριμένα, ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στην τραγωδία του Χολοντομόρ 
υπενθυμίζοντας ότι δεν ήταν μία φυσική καταστροφή, αλλά μία σκόπιμη και 
συστηματική επίθεση κατά της ανθρώπινης ζωής και της αξιοπρέπειας.

Παρακολουθήστε σε επανάληψη τη Θεία Λειτουργία και το μνημόσυνο:

Οι ετήσιες εκδηλώσεις μνήμης, είπε σε άλλο σημείο ο ΟικουμενικόςΠατριάρχης, 
αποτελούν ηθική επιταγή, μαρτυρούν την ζωντανή συνείδηση της ανθρωπότητος 
που αρνείται να ξεχάσει τα βάσανα ενός ολόκληρου έθνους, που του στέρησαν την 
τροφή σε μια προσπάθεια να το εξοντώσουν.



Ο Παναγιώτατος, απευθυνόμενος στα μέλη της Ουκρανικής Κοινότητας, καθώς 
και σε όμιλο ουκρανών γυναικών από τη Μαριούπολη, των οποίων οι σύζυγοι, οι 
αδελφοί ή τα παιδιά αγνοούνται ή βρίσκονται εν αιχμαλωσία, μίλησε και για τη 
σημερινή δραματική περίοδο που βιώνει ο Ουκρανικός λαός εξαιτίας της ρωσικής 
εισβολής, και έκανε ιδιαίτερη αναφορά στους συγγενείς των αγνοουμένων και των 
αιχμαλώτων, αλλά και στα αμέτρητα απαχθέντα παιδιά, τα οποία πρέπει, όπως 
είπε, να επιστρέψουν στην ασφάλεια και τη θαλπωρή των οικογενειών τους.



“Αυτά δεν είναι πολιτικά ζητήματα· είναι τραγωδίες που μιλούν άμεσα στη 
συνείδηση ​​της Εκκλησίας και του κοινού μας πολιτισμού. Σε κάθε άνθρωπο που 
υποφέρει, βλέπουμε το πρόσωπο του Χριστού”, είπε ο Οικουμενικός Πατριάρχης, 
επισημαίνοντας ότι ο ουκρανικός λαός συνεχίζει να επιδεικνύει αξιοθαύμαστη 
αντοχή, υπομονή και αφοσίωση στη ζωή.



“Αγωνίζεται να προστατεύσει τη χώρα του, να διαφυλάξει τις οικογένειές του και 
να ανοικοδομήσει ό,τι έχει πληγεί. Κάθε κυρίαρχο Κράτος, σύμφωνα με τις αρχές 
του διεθνούς δικαίου και της ηθικής τάξης, έχει το δικαίωμα να χαράξει τη δική 
του πορεία και να εξασφαλίσει τη σταθερότητά του. Η Ουκρανία δεν αποτελεί 
εξαίρεση. Η Αγία Μεγάλη Εκκλησία του Χριστού, Μητέρα Εκκλησία του ουκρανικού 
λαού, δεν μπορεί να μείνει ασυγκίνητη από την αγωνία του. Η ανησυχία μας είναι 
ποιμαντική, όχι στρατηγική, αλλά βαθιά πνευματική. Όπως διδάσκει ο Απόστολος 
Παύλος: «Εἴτε πάσχει ἓν μέλος, συμπάσχει πάντα τὰ μέλη, εἴτε δοξάζεται ἓν μέλος, 
συγχαίρει πάντα τὰ μέλη» (Α΄ Κορ. ιβ´, 26). Αυτή η θεία διδασκαλία μας 
υποχρεώνει σε αλληλεγγύη, συμπόνια και ηθική διαύγεια”, πρόσθεσε.



Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, τόνισε ότι “η ειρήνη πρέπει να βασίζεται στην 
αλήθεια, τον σεβασμό και την αναγνώριση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας”, και 
κάλεσε “τους παγκόσμιους ηγέτες, τους διπλωμάτες και όλους τους ανθρώπους 
καλής θέλησης να επιμείνουν σε έναν ειλικρινή διάλογο, να τηρούν τις 
ανθρωπιστικές αρχές και να εργάζονται με αποφασιστικότητα για να 
εξασφαλίσουν ένα μέλλον στο οποίο η ελευθερία και η κυριαρχία είναι 
απαραβίαστες.”



Προηγουμένως, σύντομη ομιλία έκανε ο Γενικός Πρόξενος της Ουκρανίας στην 
Πόλη κ. Roman Nedilskyi.

Παρέστησαν ο Πρέσβυς κ. Κωνσταντίνος Κούτρας, Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος, 
οι Γενικοί Πρόξενοι του Καναδά κ. Britton, του Μαυροβουνίου κ. Branislav Karadzic, 



της Σουηδίας Ευγεν. κυρία Karin Hernmarck, της Ολλανδίας κ. Daan Huisinga, και 
της Μολδαβίας κ. Sergiu Gurduza, ο Αναπληρωτής Γενικός Πρόξενος της 
Ρουμανίας κ. Martin Graf, και οι Πρόξενοι της Πολωνίας Ευγεν. κυρία Joanna 
Szymańska, και του Βελγίου κ. Martin Duruisseau, Αναπληρωτής επί κεφαλής 
Αποστολής, αλλά και πλήθος πιστών από την Ουκρανική Παροικία, καθώς και 
προσκυνητές από την Ελλάδα.

Περισσότερες φωτογραφίες:





















(Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου)


